

泰國文化特色（民俗風情）

泰國地處亞洲東南方，國土形似象頭。泰國是君主制國家，近年來雖然社會快速進步，但因為區域及城鄉發展的落差大，所以還是有不少泰國人遠渡重洋，到其他國家工作。目前，在台灣工作的泰國人則多來自東北部鄉村，以務農為主，個性溫和，很能吃苦耐勞，因為較能配合加班趕工，因此成為營造廠引進外國人的主力。

在宗教信仰方面，泰國則是 90% 以上的人信奉佛教，因此他們對和尚是非常敬重的，一般人尤其是女性，更不能以肢體碰觸泰國和尚。

在泰國，人的頭部被認為是精靈所在的重要部位，因此盡量不要觸及他人的頭部，也不要弄亂他人的頭髮。或越過他人的頭頂傳遞東西。此外，泰國人也認為人的右手清潔而左手不潔，泰國人吃飯用右手，給別人遞東西時也用右手，以示尊敬。左手只能用來拿一些不乾淨的東西。在比較正式的場合，還要雙手奉上，用左手則會被認為是鄙視他人。此外，腳掌也被認為是不淨的，不可用腳踢門，坐的時候也不可翹起腳或把腳底對著別人。

泰國人不用紅筆簽名，因為泰國人死後，要在棺材口寫上其姓氏，寫時用的是紅筆。泰國人喜愛紅、黃色，禁忌褐色。

泰國的節慶很多，主要集中在 11 月到 2 月間。但泰國節慶的日子是不太固定的，這是由於多數是根據泰曆，所以每年的陽曆時間不太一樣。泰國新年就是潑水節，節慶前後加起來約 5~6 天，這段期間走在街上，要注意有人向你潑水以示祝福。

外國朋友因為自己國家的就業環境不佳，為了生計才會離鄉背井，遠渡重洋來台工作。他們除了背負著高額借貸的壓力，更要面對環境、生活等適應的問題，處境值得同情。而對雇主來說，適時的溝通、讓家中的外國人瞭解你所注重的生活習慣與禮儀十分重要。畢竟，「家」提供家中成員享受與釋放情緒的處所，是一個十分重要的私密空間。雇主打算聘請外國人前一定要慎重考慮。一旦引進之後，也希望雇主盡量能將心比心，多了解他們的民族性與問題，在溝通時，盡量用理性、溫和的態度，相信你家的外國人必定能成為你的得力幫手。

地理環境：

泰國舊名暹羅，位於中南半島中心，面積 51 萬 3000 平方公里，東部及東南部與柬埔寨交界，南接馬來西亞，西鄰緬甸，東北及北部與寮國接壤，南臨暹羅灣，西南面印度洋，處戰略要衝。地形上寬下窄，西北部及南部為山脈和高原，東北部為高原，中部為平原。

氣候：

終年炎熱，氣溫在攝氏 23 至 35 度之間，年分雨、旱兩季，雨季由每年五月至十月，旱季由十一月至翌年四月。雨季期間通常下驟雨，四至五月最悶熱。

人口：

總人口 6180 萬餘人（2000 年統計），主要為泰族及華裔，另在北部山區有各種少數民族，南部有回教馬來族。主要語言為泰語，佛教係國教。因泰國政府大力推動泰化政策，而戶口普查卻未能徹底執行，以致於不易精確計算人種比例，惟綜合一般官方及民間學者僑領看法，華裔約佔泰國人口 25%，回族人口約 300 餘萬約佔 5%，少數民族二百餘萬約佔 4%。

政府體制：

泰國於西元 1370 年建國，原為君主專制，1932 年 PIBUL SONGKHRAM 革命後，改行君主立憲，泰王為國家元首，國慶日為 12 月 5 日，係現在位之九世王華誕日。政府採內閣制，最高行政機關為『國務院』，國務院長由國會議長提名，由參眾兩院聯席會議通過後，奏請泰王任命。下設國防、外交、內政、交通、觀光暨體育、農業暨合作社、商業、工業、教育、財政、司法、衛生、勞工社會福利、大學及科技、環保、能源、文化等 19 部，全體閣員人數不得超過 35 人，任期 4 年。現任內閣係由泰愛泰黨主導之聯合政府，並由泰愛泰黨黨魁陶克信 (Dr.Taksin Shinawatra) 擔任國務院長。

政黨及國會：

泰國登記有案之政黨共有 63 個，惟在國會佔有席位者僅有泰愛泰黨、泰國黨、國家發展黨等政黨。泰國國會分眾議院及參議院，眾院議員係按照人口比率由人民直接選出，眾議員有 500 名（民選議員 400 名，不分區議員 100 名），現任眾院議長兼國會主席係泰愛泰黨鄔泰 (H.E.Uthai Pimchaichon)；參院議員亦係民選，人數為 200 名，

現任參院議長為馬努吉（H.E.Maj.Gen）。

駐泰國使領館：

在泰國設有使領館國家目前有澳洲、紐西蘭、日本、南韓、北韓、中國、越南、高棉、寮國、馬來西亞、印尼、新加坡、汶萊、菲律賓、緬甸、孟加拉、印度、錫蘭、尼泊爾、巴基斯坦、伊朗、伊拉克、沙烏地阿拉伯、以色列、埃及、土耳其、希臘、保加利亞、南斯拉夫、匈牙利、捷克、羅馬尼亞、波蘭、義大利、教廷、奧地利、瑞士、法國、德國、荷蘭、比利時、西班牙、葡萄牙、英國、瑞典、挪威、丹麥、芬蘭、加拿大、美國、墨西哥、烏拉圭、智利、巴西、阿根廷等國。

旅遊警訊：

- 泰國南部（陶公、耶拉及北大年三府）於 2004 年 1 月 4 日發生伊斯蘭教徒闖進軍營搶劫槍械、殺害兵民事件後，又接續發生武裝分子持械搶劫、縱火滋事、謀殺軍警官員、破壞鐵道民宅等暴亂事件，4 月 28 日泰南三府的十五個軍警據點又遭數百名揮舞彎刀、斧頭和持槍武裝分襲擊，軍警還擊造成百餘名暴徒喪生。美國政府已就此發布書面聲明，提醒美國國民暫不宜前往泰國旅遊。
 - 本部已將泰國南部陶公、耶拉、沙敦、北卡及北大年等五個府之旅遊警示列為「黃色警示」，以提醒國人注意，倘非絕對必要，請避免到泰南五府。
 - 我國人入境泰國曼谷及其他重要城市時應有心裡準備。倘遇嚴格安全檢查，請與執行公務之泰國官員充分合作。
 - 我國人在曼谷市及泰國各大城市及各大觀光景點停留期間，請避免赴人潮聚集場所，以免被波及。
 - 近來常有國人在曼谷國際機場，尚未辦妥通關查驗手續即遺失護照，以致無法順利入境泰國；此外該機場辦理機位確認的櫃檯附近，經常有中國人士出沒，假藉皮夾被偷，旅費不足，向落單且手持國照的國人借錢，已有不少國人受騙。請國人進出曼谷機場時，特別小心提防竊盜集團竊取護照及遭人騙取錢財。
 - 國人在泰國旅遊時須時時提高警覺，避免錢財露白而引起宵小覬覦；另亦請國人及旅遊業者慎選信譽良好且有保全暨監視設施之飯店，投宿時倘身攜貴重財物，可考慮存放於飯店之保險箱內，以減少失竊機會。
1. 慎選旅行業者：泰國因地緣關係及物價低廉等因素，每年我國人來泰旅遊觀光之人數超過五十萬人次，旅遊業者為拉抬業績多以「削價」手段招徠顧客，如常有以「零團費」為號召情形，顧客倘在事前未能充分瞭解相關旅遊過程，事後難免有「上當」之感，而付予提供特殊服務如「旅行團導遊」、「泰式按摩」等人員之「小費」，為此間之慣例，部份觀光客認為應屬「樂捐」而拒絕支付，旅遊糾紛亦因此屢見不鮮。
 2. 避免攜帶含麻醉藥成份之藥物及禁止攜帶、運送毒品：泰國毒品氾濫問題嚴重，該國政府正嚴格執行肅毒計畫，對涉嫌製毒、運毒、販毒之本國人及外國人一視同仁，重者處以死刑，輕者亦為無期徒刑或廿年有以上有期徒刑，國人切勿以身試法，以免後悔莫及。另，部份在我國合法之藥品，在泰國或為管制品，倘赴泰國人已知所攜之自用藥品含麻醉藥品成分，宜檢附醫院或醫生處方以茲證明。國人入出泰國時，切勿任意為人攜帶不明行李，亦請隨時提高警覺，注意隨身行李，以免遭有心人士栽贓陷害。
 3. 遠離色情場所：泰國各大城市尤其是觀光區色情行業頗盛，涉及此類場所除易遭惹是非之外，罹患性病風險亦大。泰國地區愛滋病帶原者，據官方統計數字約有一百萬人，因有許多人未向衛生單位申報，故實際數字應高於該數字甚多。
 4. 留心維護健康：泰國屬高溫多濕之熱帶性氣候，極易感染各種傳染病，腸胃道傳染病者如霍亂、痢疾以及登革熱等病例亦偶有所聞，故前往旅遊國人應注意個人飲食及居所環境之衛生。
 5. 慎防珠寶買賣詐欺：泰國珠寶雖以廉價著稱，惟因有不肖業者以低級品冒充高級品販售，或在付款交貨時採用掉包手法，故常有疑似詐欺糾紛，然因買方舉證困難，不易討回公道，國人倘擬在泰國選購珠寶，宜具備珠寶常識，並防範上述詐欺手法。

* 泰國旅遊局設有專責單位處理旅遊糾紛，該單位對泰國旅行業者、飯店、商店均具督導糾舉權力，主事人員素質優良、立場客觀公正，英語流利，亦有華語傳譯人員。聯絡方式如下：

Tourism Authority of Thailand

Le Concor deBuilding, 202 Ratchadaphisek Road,Huai Khwang,

Bangkok,10310,Thailand

電話：(66-2) 6941222

傳真：(66-2) 6941457

恐怖份子活動／地區：

1. 泰國南部宋卡、陶公、耶拉、博達崙及董里等地頗多信奉回教之馬來族人，該地區曾有分離主義活動，最近一次是在 2001 年 4 月間，宋卡府合艾市火車站發生恐怖份子放置炸彈爆炸事件。
2. 倘赴泰國清邁、曼谷、普吉島、華欣等旅遊勝地旅遊，宜盡量避免前往歐美人士經常聚集之夜總會、酒吧等聲色場所。
3. 鑒於 2002 年 10 月印尼峇里島及菲律賓三寶顏地區傳出恐怖份子攻擊事件，外交部於 2002 年 10 月 25 日呼籲，國人前往泰國普吉島等地都應謹慎小心。
4. 德國聯邦情報局局長韓寧曾於 2002 年 11 月提出警訊，指出賓拉登組織可能發動大型攻擊，被攻擊目標可能是觀光據點而非軍事目標，包括泰國南部觀光地區、菲律賓及印尼等地。

衛生防疫：

1. 曼谷市區之衛生設施良好，惟鄉下偏遠區域之衛生尚待改善。流行之傳染病為愛滋病、登革熱、狂犬病、肝炎等。
2. 另請參考二項「簽證及入境須知」相關規定。

雙重國籍國人注意事項：

1. 泰國不承認雙重國籍，國人倘同時持有台、泰兩國護照，入境泰國或我國時仍宜以泰國護照入境。
2. 雙籍華僑倘擬持我國護照返國入境，可於出境時申請在外國護照補蓋入出境章，惟須符合下列要件：
 - a. 台、泰兩本護照均有效且資料相符；
 - b. 在國內停留期間未逾所持外國護照來台有效簽證許可停留期限，無簽證者須符合免簽證國家人民及停留未逾 14 天之規定；
 - c. 需自同一機場或港口入出境，並限加蓋當次入出境查驗章戳。

匯兌限制：

1. 泰國係外匯管制國家，自金融風暴後相關管制更趨嚴格，匯出（以泰幣購買外幣）須有特定用途如出國旅遊、國際貿易等，超過 5,000 美元以上須經核准，而購買外幣之泰幣亦須交代來源，以避免洗錢。匯入（以外幣購買泰幣）亦須說明用途，超過 20 萬泰幣以上之兌換，需 2 日後始可提領，以避免炒作泰幣。
2. 觀光客之小額美金兌換泰幣，除銀行外許多購物中心、百貨公司亦設有 MoneyChange 可供兌換，匯率與銀行相去不多，至於一般飯店之兌換率則較差。

毒品處罰：

1. 泰國毒品氾濫係世界主要毒品輸出地區之一，泰政府為遏止此一情勢，對製售、運送、持有麻醉藥品重者處以死刑，輕者亦為無期徒刑或 20 年以上有期徒刑。另據瞭解，有所謂「職業告密者」，有人會故意前來兜售麻醉藥品甚至不明香菸，一旦購買，馬上會有告密者通知警察前來逮捕。
2. 相關參考案例及注意事項
 - a. 國人于 X X 先生（30 餘歲）於民國 89 年 7 月間與友人前往曼谷旅遊，回程時其友人告稱，由於另需前往香港洽公，部份行李擬請于先生先行代為攜返台灣，于先生不疑有他，惟於出境時遭曼谷國際機場查驗人員查獲該行李中藏有大量 E 藥等毒品，案經泰國警方移送法辦。于先生雖辯稱該行李非其所有，惟因無法提出具體證據，爰遭判處有期徒刑 33 年，現於曼谷 Bangkwang 監獄服刑中。※注意事項：國人赴泰國旅遊，倘非至親好友，切勿代攜任何行李，即便願為至親好友代攜物品，最好事先瞭解物品內容，倘有不明物品或違禁藥物，亦宜逕予婉拒。蓋倘經查獲攜藏有毒品或其他非法物件，屆時再予辯解，為時已晚。
 - b. 國人陳 X X 先生（60 餘歲）於民國 90 年 9 月間，擬自泰國帕府地區返回曼谷，由於天色已晚，無公共交通工具可資搭乘，乃於路邊攔下一小貨車，獲知該貨車亦將前往曼谷後，即向該車嚴姓司機商議獲同意以 5,000 泰銖為車資，詎料該車嗣在公路上遭泰國警方臨檢並查獲藏有大量海洛英毒品，陳先生雖向警方辯稱渠與該司機素不相識，僅係搭乘便車，該批毒品與渠完全無關。惟陳君說詞未被泰國高等法院承審法官採信，嗣判處陳君無期徒刑，本案現正上訴泰國最高法院中。

※注意事項：國人赴泰商旅，務須謹慎小心，出門時宜儘量搭乘大眾交通工具，勿隨意搭乘不明人士之車輛，並避免與不熟識人士搭訕或同行，遇有人前來兜售商品或違禁藥品，切勿購買，以免遭有心人士構陷身陷囹圄，抱憾終身。

- c. 國人謝 X X 小姐及廖 X X 小姐於 92 年 6 月間隨同男性友人一行四人赴曼谷旅遊，於旅館下榻房間內遭泰國警方查獲藏有約 10 公斤之海洛英，案經移送法辦，現仍於當地地方法院審理中，謝小姐二人目前羈押於曼谷女子監獄待審中，伊等雖辯稱不知情，僅係隨友人前往旅遊，惟泰國法官是否採信伊等說詞，尚難預料。
- ※注意事項：近年來國人結伴出國旅遊之風氣日盛，惟需慎選遊伴，切莫貪圖近利，輕信免費出國旅遊之廣告，或與來路不明或途中結識之人士出遊，以免受池魚殃或遭人利用。

交通安全：

1. 曼谷地區主要大眾運輸工具為巴士公車（票價 3.5 銖-18 銖，起訖時間 05:00-24:00）、曼谷捷運系統（BTS，票價 15 銖-40 銖，起訖時間 05:00-23:00）及計程車（起價 35 銖，每跳一次 2 銖）等。另有一種不跳錶而以議價方式之計程車（俗稱嘟嘟車）可供選擇。
2. 泰國汽車靠左行駛，曼谷地區交通情況近年來已有改善，惟在上下班尖峰時間或下雨時，堵車情況仍極嚴重，交通秩序尚佳，搶道、飆車者不多，行人亦多遵守交通規則。

治安情形：

國與世界各國維持友好關係，在政治、意識形態及社會制度等方面，均無真正敵對國家，國際上亦無陰謀破壞者，而泰國政府泰化政策成功，華裔、印度裔等均能與泰族和睦相處，避免種族暴亂危機。泰人篤信佛教，民性善良，愛好和平，且泰經濟狀況較其周遭國家越南、高棉、寮國、緬甸為優，一般人民可溫飽，故泰京雖娼妓氾濫、毒品充斥，且時有犯罪事件，但一般說來，社會治安尚佳。惟出國旅遊到陌生地方，仍應隨時注意自身安全，儘量結伴同行，並養成隨時告訴家人或親友自己的行蹤的習慣。

一般資訊（食衣住行）：

1. 泰國人以米食為主，麵食次之，泰式料理特色為多具酸辣味。曼谷都會區各式餐廳林立，除泰國菜外，另有中式、西式、日式、南洋風味、中東、印度等菜式，其中尤以中餐廳隨處可見，並兼具南北佳肴。一般消費價格中餐廳每桌約 6,000 至 10,000 銖，西餐每客約 300 至 600 銖（美元對泰銖兌換率約 1：43）。泰國自來水不宜生飲，煮沸或礦泉水為宜，一般飯店房間多備有煮沸兼保溫之熱水瓶。另泰國電壓為 220V，電視則為 PAL 系統。緊急電話為 191。
2. 泰國氣候炎熱，一般人衣著服飾以舒適、整潔為主，曼谷街頭作龐克、辣妹型等前衛式或過於暴露裝扮者不多，上班族男性多著襯衫、領帶，女性則以套裝、洋裝或褲裝為主，惟正式場合仍宜穿著整齊如西服、禮服或當地國服等。另服裝不整如著短褲、拖鞋等不得進入廟宇。
3. 曼谷市區各型觀光飯店眾多，一般四星級飯店每晚約收費 50 至 60 美元，且多數均含早餐，侍者運送行李之小費一般行情為每人每次約 20 至 40 泰銖。倘欲作較長時間停留如半個月以上，另有「含服務式公寓」(Service Apartment) 可供選擇租用。
4. 曼谷與台灣時差較台灣慢 1 小時，兩地間之航空交通便利，計有中華、長榮、泰國航空、荷蘭航空、瑞士航空公司等，每家航空公司每日至少有一班次往來兩地，經濟艙票價一般約泰幣 7,800-9,800 銖（視季節而定）。機場至曼谷可搭乘 A. 冷氣公車，車資約 100 泰銖；B. 計程車，車資為「跳錶」後再加 50 泰銖，倘擬經由高速公路另加 70 泰銖，計程車起價為 35 泰銖，每次跳 2 泰銖；C. 租用豪華專車，每趟約 1,000 至 1,500 泰銖。

文教娛樂資訊：

1. 泰國學制大體與我國情形類似，小學六年、初中三年、高中（含高工、高職）三年、大學四年，除國際學校及少數英文大學（含亞洲理工學院）使用英語教學，餘均使用泰語。目前泰國大學部(與教育部平行)立案之大學有國立廿所及私立 37 所，大學學生共約有 70 萬人。
 2. 泰國計有六家無線電視臺及有線電視系統，其中「海華衛視」有線電視系統係播放我國華視、中視、台視、民視及若干有限電視台節目。報紙除泰文、英文報之外，另有世界、星暹、中華、京華中原、亞洲及新中原等中文報。
 3. 泰國之觀光點甚多，曼谷地區及附近即有大皇宮、玉佛寺、鱷魚湖、玫瑰花園、蠟像館、臥佛寺、金佛寺、大城古都、拍他耶海灘、龍虎園、萬年石花園等。
-